

Ян Габдуллин.

19 сентября 1943 года в районе г. Прилуки Черниговской области на сторону наших войск перешел бежавший из фашистского плена советский офицер Ян/Муллаян/ Габдуллин. Он сообщил, что является членом подпольной организации, направленной для связи с советским командованием. Габдуллина накормили, дали возможность выспаться. Ведь неделю он скитался по немецким тылам, оброс, исхудал и буквально валялся с ног от усталости. Едва придя в себя, Габдуллин попросил ручку и бумагу и изложил известные ему факты о существовании подпольной организации. После беседы в особом отделе и тщательной проверки фактов Габдуллину предложили дождаться ответа. Но он рвался в бой. Ему не терпелось отомстить за пепреки, за унижения и страдания. В конце концов уступив его настойчивым просьбам, Габдуллину доверили командование стрелковым подразделением. Когда пришел вызов в Москву, Габдуллин уже воевал далеко на западе. Его долго не могли отыскать. А потом выяснилось, что 5 марта 1944 года Габдуллин Ян пал смертью храбрых в бою — села Сосновка Грицевского района Хмельницкой области.

После войны работники политотдела не раз стремились установить личность Габдуллина. Но их смущало его польское имя — Ян. Его искали среди бывших польских партизан. Среди них было немало героических Янов, но ни один не носил фамилию Габдуллин. Лишь гораздо позднее выяснилось, что Габдуллин еще в дни комсомольской юности выбросил "муллу" из своего башкирского имени Муллаян. Так донесение Габдуллина надолго осело в архиве. И лишь чекисты Татарии снова отыскали этот документ, и смогли выяснить биографию связного подпольной организации.

Габдуллин родился в 1906 году в дер. Арсланбеково Туймазинского/бывшего Кандринского/ района, в семье крестьянина-бедняка. В 1921 году 15-летний Муллаян вступил в комсомол, был одним из вожаков сельской молодежи. Учился в Белебеевском педагогическом училище, работал секретарем Ток. Журнального волкома, заведующим РОНО? В 1929 году Габдуллин стал коммунистом. Служил в армии, получил звание лейтенанта. После демобилизации до самой войны был председателем Кандринского райисполкома.

29 августа 1941 года Ян Габдуллин ушел на фронт добровольцем. Воевал под Москвой, затем попал на Волховский фронт, где командовал десантной ротой. 29 июня 1942 года раненый Ян Габдуллин попал в плен. Был в нарвских лагерях для военнопленных, в лагере для комсостава в местечке Кальвария на границе Литвы и Восточной Пруссии, в Седзине и, наконец, в сентябре-октябре 1942 года попал в крепость Демблин.

Ян Габдуллин пишет в своем донесении, что с первых дней плена он задумывал об организованной борьбе. Приглядывался к людям, выяснял, кто является членом партии, узнавал их настроения. В нарвских лагерях создать подпольную группу не удалось. Зато в лагере Кальвария он встретил единомышленников — подпольного полкового комиссара Вдовонко и генерал-майора Данилова, которые еще до прибытия Яна вели подпольную работу среди военнопленных.